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ВСТУП 

Актуальність проблеми. Децентралізація влади як складова державної 

політики регіонального розвитку є однією з визначальних у порядку денному 

реформ в Україні. Вона створила підґрунтя для укорінення кардинальних 

інституційних перетворень, підвищення якості життя громадян та має велике 

значення для продовження секторальних реформ. Завдяки створенню нової 

системи розподілу владних повноважень між центральними та місцевими 

органами влади в Україні формується нова система взаємовідносин між 

різними гілками влади та новий баланс стримувань і противаг. Це обумовлює 

актуальність теми кваліфікаційної роботи «Розробка програми економічного, 

соціального та культурного розвитку регіону». 

Ступінь висвітлення в літературі. Питання місцевого розвитку і його 

стратегічного планування відображені у працях О.Андрейченка, О.Берданової, 

В.Вакуленка, І.Валентюк, В.Варцаби, А.Васіної, О.Ватченка, О.Дудкіної, 

А.Мельник, Г.Монастирського, А.Ткачук, Н.Сментиної, М.Шкільняка, 

авторських колективів літературних джерел [31; 50] та інших авторів. 

Проблемам інституційних трансформацій України присвячені роботи 

колективу авторів наукової праці [11], Я.Жаліло, Ю.Кіцула, А.Коваленка, 

О.Шевченка та інших. Проте, питання розробки програми економічного, 

соціального та культурного розвитку регіону у науковій літературі вивчене 

недостатньо системно. Саме ця обставина обумовлює актуальність теми 

роботи, постановку її мети і завдань. 

Метою кваліфікаційної роботи є формування пропозицій щодо 

удосконалення розробки програми економічного, соціального та культурного 

розвитку регіону. 

Завданнями кваліфікаційної роботи є: 

- розкрити сутність, основні завдання та методи розробки програми 

економічного, соціального та культурного розвитку регіону; 

- вивчити нормативно-інструктивні засади розробки та реалізації програми 

економічного, соціального та культурного розвитку громади; 
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- здійснити оцінку організаційно-функціонального забезпечення розробки 

програми регіонального розвитку; 

- провести аналіз ресурсного забезпечення і дієвості методів та 

інструментів розробки та реалізації програми  соціально-економічного  

розвитку; 

- здійснити характеристику інформаційно-комунікативного забезпечення 

розробки програми розвитку досліджуваного району; 

- ідентифікувати напрями впровадження інноваційних методів розробки 

програми регіонального розвитку; 

- сформувати рекомендації щодо вдосконалення форм взаємодії в процесі 

розробки та реалізації програмних завдань регіонального розвитку. 

Об’єктом кваліфікаційної роботи є процес розробки програми 

економічного, соціального та культурного розвитку регіону. 

Предметом кваліфікаційної роботи є теоретичні і практичні аспекти 

розробки програми економічного, соціального та культурного розвитку регіону. 

Для досягнення мети у роботі використовувались такі методи дослідження: 

системного аналізу (для систематизації цілей та основних завдань розробки 

програми економічного, соціального та культурного розвитку регіону – розділ 

1); методи теоретичного узагальнення, групування (для систематизації точок зору 

провідних фахівців та науковців щодо змісту базових понять, що 

використовуються в роботі – розділ 1); факторного аналізу (для виокремлення 

чинників, які зумовлюють необхідність вдосконалення розробки програми – 

розділ 2); порівняльного аналізу (для співставлення існуючого і бажаного 

(майбутнього) стану розробки програми регіонального розвитку – розділ 2).  

Інформаційною базою дослідження є Конституція України, закони України, 

постанови Верховної Ради і Кабінету Міністрів України, монографії, наукові 

статті, матеріали діяльності органів місцевого самоврядування і органів місцевої 

влади Тернопільського району. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

сформульовані та обґрунтовані у роботі наукові положення і рекомендації є 
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основою для вирішення науково-практичних проблем удосконалення розробки 

програми економічного, соціального та культурного розвитку регіону. 

Апробація. Результати роботи апробовані на Всеукраїнській науково-

практичній інтернет-конференції «Актуальні проблеми менеджменту та 

публічного управління в умовах інноваційного розвитку економіки» 

(Тернопіль, 15 травня 2021 року) та науковій інтернет-конференції студентів та 

молодих вчених кафедри менеджменту, публічного управління та персоналу 

«Інноваційні технології в менеджменті та публічному управлінні» та опубліковані 

в збірнику матеріалів доповідей цієї конференції (25 листопада 2021р. 

м.Тернопіль) [18-19].  

Структура і обсяг роботи. Робота включає вступ, три розділи, висновки, 

список літератури із 67 використаних джерел, 9 рисунків, 11 таблиць. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВІ ОСНОВИ РОЗРОБКИ ПРОГРАМИ 

ЕКОНОМІЧНОГО, СОЦІАЛЬНОГО ТА КУЛЬТУРНОГО РОЗВИТКУ 

РЕГІОНУ 

1.1. Сутність, основні завдання та методи розробки програми 

економічного, соціального та культурного розвитку регіону 

«Починаючи з 80-х рр. ХХ ст. характер, якість і стійкість регіонального 

розвитку в соціальному, екологічному, політичному і культурному вимірах 

поступово стають у центрі економічних досліджень» [67].  

У літературному джерелі [4] «регіональний розвиток трактується як процес 

нагромадження позитивних, незворотних, закономірних змін (описується 

сукупністю показників соціально-економічного стану, структури економіки 

тощо), які призводять до зростання рівня життя населення в довгостроковій 

перспективі». Авторська позиція Г.Возняк [4] щодо розвитку регіонів така: 

«…вектор розвитку регіону має бути орієнтований на зниження дотаційності та 

забезпечення саморозвитку регіону шляхом активізації внутрішніх потенційних 

можливостей; розвиток регіону, як стратегічна ціль державної регіональної 

політики, обумовлюється не тільки економічним зростанням, але, значною 

мірою, і державною бюджетною політикою; сучасна політика регіонального 

розвитку має базуватися на такій парадигмі, яка б враховувала інтереси 

регіонів, здобутки міжсекторного співробітництва, децентралізацію влади та 

збалансованість (бюджетну, економічну, соціальну, політичну)». 

В.Лєксін та А.Швецов «розглядають територіальний розвиток також з точки 

зору його орієнтації на підвищення рівня та якості життя населення, який 

забезпечується “стійким збалансованим і взаємонеруйнівним відтворенням 

соціального, господарського, ресурсного й екологічного потенціалів території”. 

При цьому стійкість науковці трактують як важливу ознаку територіального 

розвитку, що передбачає тривалість збереження умов для відтворення 

потенціалу території (її соціальної, природно-ресурсної, екологічної, 

господарської та інших складових), в режимі збалансованості й соціальної 
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орієнтації. Те саме вони відносять і до вимоги збалансованості, під якою 

розуміють особливу для кожної регіональної системи пропорцію 

вищеперерахованих складових її потенціалу, що забезпечує стійкість і соціальну 

орієнтацію розвитку системи. Соціальна орієнтація, на думку авторів, є оцінкою 

вектора і кількісних параметрів регіональних ситуацій за тим, як вони впливають 

на рівень та якість життя населення» [22, с. 21].  

Сьогодні необхідно приділяти увагу стратегічному управлінню і 

стратегічному плануванню регіонального розвитку.  

«Стратегічне управління розвитком регіону – це управління, що орієнтує 

діяльність територіальної системи на цільові запити, гнучко реагує на зміни 

зовнішнього середовища й впроваджує заходи, які дозволяють досягти 

конкурентних переваг, що в сукупності дає можливість забезпечити сталий 

розвиток системи в довгостроковій перспективі» [59]. 

«Стратегічне управління економічним розвитком регіону – це вид 

управління, при якому функціонування території орієнтується на цільові 

вимоги, швидко адаптується до зовнішнього середовища, добирає засоби для 

підвищення конкурентоспроможності території, що в результаті забезпечує 

стабільний розвиток в довгостроковій перспективі» [49]. 

Стратегічне планування «…є природним для етапу становлення місцевого 

самоврядування, спричинених кризою системи централізованого управління, 

відмовою від прямого регулювання економіки, реформуванням ієрархічних 

відносин, наслідком чого є підвищення рівня самостійності та відповідальності 

органів місцевого самоврядування» [10]. 

«Стратегічне планування на регіональному рівні являє собою процес 

визначення цілей і значень економічних показників по основних, найбільш 

важливих напрямах соціально-економічного розвитку регіону на тривалу 

перспективу на основі прогнозу майбутнього стану системи, формування 

механізму їх реалізації і є елементом державного управління по досягненню 

поставлених цілей» [49]. 
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Стратегічне планування регіонального розвитку в Україні було 

запроваджено Законом України «Про стимулювання розвитку регіонів» [37].  

«Система стратегічного планування регіонального розвитку в Україні 

представлена стратегічними та програмними документами чотирьох рівнів: 

державного, регіонального, субрегіонального та базового» [49] (рис. 1.1).  

 

Рис. 1.1. Система стратегічного планування регіонального розвитку в Україні та 

документи, що її представляють 

Примітка. Сформовано автором з використанням методологічного підходу [49]. 

 

Неоднозначність і нерівномірність регіонального розвитку та необхідність 

його забезпечення посилює роль регіональної складової у здійсненні державної 

політики, інструментом реалізації якої є розробка програми економічного, 

соціального та культурного розвитку регіону. 

«Програма соціально-економічного та культурного розвитку 

Тернопільського району на 2021 рік підготовлена на основі аналізу розвитку 

району за попередній період, визначає цілі, пріоритетні напрями соціально-

економічного розвитку Тернопільського району на 2021 рік, прогнозні показники 

розвитку району, а також заходи щодо реалізації державної політики, 

спрямованої на підвищення якості життя та добробуту громадян» [45]. 
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Спрямованість Програми і її завдання наведені на рис. 1.2. 

 

Рис. 1.2. Спрямованість і завдання Програми соціально-економічного та 

культурного розвитку Тернопільського району на 2021 рік [45]. 

Примітка. Сформовано на основі [45]. 

 

Досягнення зазначеної мети у відповідності до завдань Стратегії розвитку 

Тернопільської  області на період до 2021 року планується здійснити шляхом 

реалізації множини пріоритетних напрямків. Такий підхід є логічним і 

закономірним, оскільки «…державна регіональна політика є складовою політики 

держави, що спрямована на організацію її території в економічному, соціальному, 

гуманітарному, екологічному, політичному аспектах відповідно до державної 

стратегії розвитку. В «діяльнісних» термінах це управління економічним, 

соціальним, гуманітарним, екологічним, політичним розвитком держави у 

регіональному розрізі відповідно до державної стратегії розвитку» [47]. 

Пріоритетні напрями програми соціально-економічного та культурного 

розвитку Тернопільського району на 2021 рік систематизованіна ррис. 1.3. 

Досягненню завдань програми економічного, соціального та культурного 

розвитку регіону сприятиме використання методів її розробки і оцінки. 
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Рис. 1.3. Пріоритетні напрями Програми соціально-економічного та 

культурного розвитку Тернопільського району на 2021 рік [45]. 

Примітка. Сформовано на основі джерела [45]. 
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Стосовно використовуваних методів розробки програми економічного, соціа-

льного та культурного розвитку регіону, зазначимо, що «…реалізацію намічених в 

цьому документі заходів та досягнення запланованих показників передбачається 

здійснювати через економічні важелі державного регулювання та шляхом вико-

нання комплексних цільових програм, фінансування заходів яких здійснюва-

тиметься з урахуванням реальних можливостей районного бюджету» [45].  

Також до методів, застосовуваних для розробки програми економічного, 

соціального та культурного розвитку регіону, віднесемо інформаційні, оскільки 

«…звіти про стан виконання комплексних цільових програм району подаються 

Тернопільській районній раді їх виконавцями – структурними підрозділами 

районної державної адміністрації» [45]. 

У розділі 4 Програми зазначено, що її заходи «…передбачають 

удосконалення існуючих та формування нових механізмів, які забезпечуватимуть 

виконання мети і завдань програми на 2021 рік та середньострокову перспективу. 

Система заходів визначає терміни та конкретних виконавців і буде впроваджена 

до виконання шляхом прийняття відповідних розпорядчих документів та 

виконання затверджених в установленому порядку обласних цільових програм. 

Основними виконавцями заходів програми є структурні підрозділи районні 

державні адміністрації, сільські, селищні ради, суб’єкти господарювання, які 

діють на території району. Координацію діяльності, пов’язаної з виконанням 

програми, здійснює відділ економічного та агропромислового розвитку і торгівлі 

районної державної адміністрації» [45]. 

Стосовно методів оцінки реалізаації програм, звернемося до наукової праці 

[25], авторка якої зазначає, що «…аналіз, проведений в ході теоретичного 

огляду підходів до оцінки цільових програм, дозволяє зробити висновок про те, 

що система оцінки цільових програм базується на показниках соціального 

ефекту, а також бюджетної ефективності. До основних загальнотеоретичних 

методів оцінки ефективності програм відносять: �метод аналізу витрат і вигод 

(CBA); �метод аналізу витрат і корисності (CUA); метод аналізу витрат і 
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результативності (CEA), а також численні його модифікації. При цьому, 

незважаючи на різноманіття методів оцінки, кожен з них має низку істотних 

обмежень у практичному застосуванні: складність оцінки соціального ефекту в 

грошовому вираженні, відсутність обліку граничних витрат на створення 

соціального ефекту тощо» [25]. 

«У сучасних умовах функція основного трансформаційного суб'єкта 

покладається на державу, яка повинна проводити цілеспрямовану і планомірну 

політику з метою подолання суперечностей економічного розвитку» [11].  

Засобом такої політики є нормативно-інструктивні засади розробки та 

реалізації програми економічного, соціального та культурного розвитку громад. 

 

1.2. Нормативно-інструктивні засади розробки та реалізації програми 

економічного, соціального та культурного розвитку громади 

«Програми є основним інструментом для  реaлізації  стратегії  регіонального 

розвитку та інтегрують взaємозалежні і взaємопов’язані в часі проекти, спрямовaні 

на розвиток виявлених перевaг та мінімізацію загроз. Кожна з таких програм 

вирішує завдання зaбезпечення соціально-економічного розвитку регіону загалом 

тa її територій, врaховуючи вимоги сталого розвитку територій і змін у 

територіально-адміністративному поділі в межaх  облaсті. Формування програм на 

основі проектного підходу сприяє чіткому визнaченню мети, чaсових меж і 

кінцевих результaтів їх реaлізації, а також необхідних для цього ресурсів» [27].  

Визначаючи нормативно-інструктивні засади розробки та реалізації 

програми економічного, соціального та культурного розвитку громади, 

зазначимо, що «…процес стратегічного планування в об’єднаних територіальних 

громадах (ОТГ) регулюється наказом Міністерства регіонального розвитку, 

будівництва та житлово-комунального господарства України від 30.03.2016р. №75 

«Про затвердження Методичних рекомендацій щодо формування і реалізації 

прогнозних та програмних документів соціально-економічного розвитку 

об’єднаної територіальної громади»» [27; 42]. 
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«Ці Методичні рекомендації містять основні методичні засади формування 

і реалізації прогнозних і програмних документів соціально-економічного 

розвитку об'єднаної територіальної громади» [42]. Однак, цей документ не 

визначає порядок та вимоги до розробки стратегії розвитку територіальної 

громади. 

Система прогнозних та програмних документів соціально-економічного 

розвитку ОТГ містить такі компоненти (рис. 1.4). 

 

Рис. 1.4. Компоненти системи прогнозних та програмних документів 

соціально-економічного розвитку ОТГ [42]. 

Примітка. Сформовано за джерелом [42]. 

 

Чинним документом [42] визначено, що «…рекомендації щодо розроблення 

Плану (програми) соціально-економічного розвитку об'єднаної територіальної 

громади, принципи, які при цьому повинні бути дотримані, доцільну структуру 

плану, основні завдання та механізми реалізації Плану та інші питання» [42]. 

«Процес стратегічного планування є довготривалим творчим процесом із 

певним алгоритмом дій, який покликаний вирішити питання забезпечення 

сталості розвитку територіальної громади» [50].  

Складовими, що уможливлюють сталий розвиток, є: екологічна, економічна, 

соціальна (табл. 1.1). 

Програма соціально-економічного та культурного розвитку 

Тернопільського району на 2021 рік розроблена на основі вимог Конституції 

України з урахуванням положень ряду Законів України та Постанов Кабінету 

Міністрів України. 
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Таблиця 1.1 

Складові, які забезпечують сталий розвиток ОТГ [50]. 

 

__________ 

Сформовано з використанням джерела [50]. 

 

Вони систематизовані на рис. 1.5. 

Доповнюючи вказане вище, акцентуємо на тому, що «…до основних 

правових документів, які визначають зміст процесу розвитку Тернопільського 

регіону та громад є Стратегія розвитку Тернопільської області на період до 

2020 року та Стратегія розвитку Тернопільської області на 2021-2027 роки» [55-

56]. 



 17 

 

 

Рис. 1.5. Закони України та Постанови Кабінету Міністрів України, які 

лягли в основу Програми соціально-економічного та культурного розвитку 

Тернопільського району на 2021 рік [45]. 

________ 

Сформовано на основі джерела [45] 

 

Така наша думка пов’язана з тим, що «…місцеві органи державної влади на 

регіонально-муніципальному рівні виступають господарями території, що 

активно використовують формальні та неформальні правила для досягнення 

особистих цілей. Дуже часто має місце підміна публічно задекларованих 

суспільних послуг, за якою може бути приховане досягнення власної вигоди. 

Це посилює значимість прийняття стратегічних документів, зокрема, Державної 

стратегії регіонального розвитку на період до 2020 року, яка вибудовує 

формальний базис для територіального розвитку, формує концептуальну 

основу інституційних впливів у розвитку територій» [24]. 

Значимість і переваги розроблення Стратегія розвитку Тернопільської 

області на 2021-2027 роки вказані на рис. 1.6. 
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Рис. 1.6. Значимість і переваги розроблення Стратегії розвитку 

Тернопільської області на 2021-2027 роки [45; 55]. 

________ 

Сформовано на основі джерел [45; 55] 

 

Ми погоджуємось із авторкою праці [27] щодо того, що «…із формуванням 

належної нормативно-правової бази у сфері регіонального розвитку регіони 

отримали реальні можливості дійсно планувати та фінансувати власний 

розвиток… Всі області мають розроблені регіональні стратегії розвитку, втім не 

у всіх регіонах управлінці можуть ефективно користатися новими 

інструментами регіонального розвитку. Тому доцільно активніше  

застосовувати інструменти стратегічного планування як на національному, так і 

на регіональному та місцевому рівнях… Коректно встановлені стратегічні цілі, 

їх обґрунтоване ресурсозабезпееення та постійна актуалізaція створять 

передумови якісного управління майбутнім регіонів та держави, загалом» [27]. 
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Висновки до розділу 1 

1. Питання стратегічного планування регіонального розвитку є актуальним, 

оскільки завдяки формуванню програмних документів чотирьох рівнів 

(державного, регіонального, субрегіонального та базового) дозволить 

врегулювати питання побудови покращеного варіанту системи взаємовідносин 

між різними гілками влади. 

2. Програма соціально-економічного розвитку Тернопільського району на 

2021 рік «…спрямована на зростання добробуту і підвищення якості життя 

населення за рахунок забезпечення позитивних структурних зрушень в економіці, 

підвищення її конкурентоспроможності, як основи для збалансованого зростання 

стандартів та показників економічного розвиток» [45].  

Пріоритетні напрями Програма соціально-економічного розвитку 

Тернопільського району на 2021 рік систематизовані у роботі. 

4. Аналізуючи нормативно-інструктивні засади розробки та реалізації 

програми Програма соціально-економічного розвитку Тернопільського району 

на 2021 рік, автор зазначає, що «Програма розроблена на основі: вимог 

Конституції України з урахуванням положень ряду Законів України та 

Постанов Кабінету Міністрів України, а також з урахуванням Методичних 

рекомендацій щодо формування і реалізації прогнозних та програмних 

документів соціально-економічного розвитку об’єднаної територіальної 

громади. Попри позитиви цього документу, він не визначає порядок та вимоги 

до розробки стратегії розвитку територіальної громади» [45]. 

http://www.oda.te.gov.ua/data/upload/publication/main/ua/16378/program2019.pdf
http://www.oda.te.gov.ua/data/upload/publication/main/ua/16378/program2019.pdf
http://www.oda.te.gov.ua/data/upload/publication/main/ua/16378/program2019.pdf
http://www.oda.te.gov.ua/data/upload/publication/main/ua/16378/program2019.pdf
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РОЗДІЛ 2 

СИСТЕМНИЙ АНАЛІЗ ТА ОЦІНКА РОЗРОБКИ ПРОГРАМИ 

ЕКОНОМІЧНОГО, СОЦІАЛЬНОГО ТА КУЛЬТУРНОГО РОЗВИТКУ 

ТЕРНОПІЛЬСЬКОГО РАЙОНУ 

2.1. Оцінка організаційно-функціонального забезпечення розробки 

програми регіонального розвитку 

Висвітлюючи питання організаційно-функціонального забезпечення 

розробки програми регіонального розвитку звернемося до методологічної бази 

дослідження поняття «організаційно-функціональне забезпечення», яке 

розглядається з позиції чотирьох підходів (рис. 2.1). 

 

Рис. 2.1. Методологічна база дослідження поняття «організаційно-

функціональне забезпечення» [9; 16; 50]. 

Примітка. Сформовано автором з використанням джерел [9; 16; 50]. 
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Узагальнюючи вищенаведені підходи, пропонуємо власне визначення 

поняття «організаційно-функціональне забезпечення розробки програми 

регіонального розвитку»: це система процесів, що реалізуються згідно з 

розробленою програмою регіонального розвитку і її цілями та завданнями, яка 

забезпечує взаємозв’язок між компонентами організаційної структури в ході 

реалізації цих цілей та забезпечення їх необхідними ресурсами. 

Отже, проведемо оцінку організаційно-функціонального забезпечення 

розробки програми регіонального розвитку. 

Організацію виконання Програми соціально-економічного та культурного 

розвитку Тернопільського району на 2021 рік здійснює Тернопільська районна 

державна адміністрація (Тернопільськ РДА) та її структурні підрозділи, які 

розробили відповідні розділи Програми. Одним із них є управління соціального 

захисту населення Тернопільської районної державної адміністрації. 

Документом, що врегульовує питання організаційно-функціонального 

забезпечення Тернопільської районної державної адміністрації, організаційні та 

процедурні питання її діяльності, є її Регламент [48] (див. додаток А). 

У відповідності до положень Регламенту «…розподіл обов'язків між 

посадовими особами районної держадміністрації  проводить голова районної 

державної адміністрації не пізніше  одного  місяця  з  дня  призначення його на 

посаду з визначенням: повноважень і функцій посадової особи; управлінь, 

відділів та інших структурних підрозділів районної державної адміністрації, 

діяльність яких контролюватиметься відповідною посадовою особою; 

підприємств, установ та організацій, щодо яких посадова особа забезпечує 

реалізацію відповідно до законодавства державної політики; порядку 

заміщення голови районної держадміністрації, його першого заступника та 

заступника у разі його відсутності. Положення про структурні підрозділи 

районної державної адміністрації розробляються керівниками таких 

підрозділів, погоджуються  із заступниками голови (відповідно до розподілу 

обов'язків), а також з начальником юридичного відділу апарату районної 

державної адміністрації і затверджуються розпорядженням голови РДА» [48].  
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Структуру апарату Тернопільської РДА та його призначення 

відображаєрис. 2.2. 

 
Рис. 2.2. Структура апарату Тернопільської РДА та його призначення [32; 48]. 

Примітка. Сформовано на основі джерел [32; 48]. 

 

Дані рис. 2.2 вказують на важливий внесок у організаційно-

функціональний супровід розробки програми регіонального розвитку, оскільки 

у розділі 1 Програми присвячено саме аналізу економічного і соціального 

розвитку Тернопільського району за 2020 рік. 

«Структуру апарату, граничну чисельність, фонд оплати праці затверджує 

голова районної державної адміністрації у межах бюджетних асигнувань, 

виділених на утримання апарату, відповідно до примірного переліку управлінь, 
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відділів, та інших структурних підрозділів районної державної адміністрації, 

затвердженого Кабінетом Міністрів України. Голова затверджує положення та 

визначає структуру апарату районної державної адміністрації. Також він 

затверджує положення про структурні підрозділи апарату» [32]. 

Організаційно-функціональний супровід розробки програми регіонального 

розвитку дійснюють також Голова, перший заступник та заступник голови 

районної державної адміністрації. Про це свідчить положення про апарат 

Тернопільскої РДА (див. додаток Б), у якому зазначено, що «апарат здійснює 

організаційне забезпечення діяльності голови, першого заступника та 

заступника голови районної державної адміністрації, зокрема: … участь у 

здійсненні аналізу соціально-економічного становища і суспільно-політичної 

ситуації на відповідній території та підготовці звітів районної державної 

адміністрації про виконання програм соціально-економічного і культурного 

розвитку району, а також про реалізацію повноважень, делегованих районною 

радою» [32]. 

Одним із структурних підрозділів, які розробляли відповідні розділи 

Програми, є управління соціального захисту населення Тернопільської районної 

державної адміністрації. Положення про нього представлене в додатку В та 

розміщене у джерелі [33].  

Управління соціального захисту населення Тернопільської РДА реалізує 

множину завдань та функцій. Частина із них стосується організаційно-

функціонального забезпечення розробки програми регіонального розвитку (рис. 

2.3). 

Внесок досліджуваного Управління у організаційно-функціональне 

забезпечення розробки Програми регіонального розвитку відображають основні 

заходи щодо виконання програми соціально-економічного та культурного 

розвитку Тернопільського району на 2021 рік. 
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Рис. 2.3. Основні завдання та функції Управління соцзахисту населення 

Тернопільської РДА стосовно організаційно-функціонального забезпечення 

розробки Програми [33]. 

Примітка. Сформовано на основі [33] 

 

Ці заходи представлені в табл. 2.1. 

Таблиця 2.1 

Основні заходи щодо виконання програми соціально-економічного та 

культурного розвитку Тернопільського району на 2021 рік [30]. 
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Продовження табл. 2.1 

 

 
__________ 

Сформовано за інформацією Тернопільської РДА [30]/ 

 

Деталізуючи стан виконання заходів, поданих в табл. 2.1, наведемо 

інформаційні дані, які стосуються цього (рис. 2.4 -2.6). 

 

Рис. 2.4. Інформаційні дані щодо надання соціальних послуг [58]. 

Примітка. Наведено за даними Управління соцзахисту населення Тернопільської РДА і джерела [58]. 

 

«На обліку в Управлінні станом на 1 червня 2021 року перебуває 80931 

осіб, які мають право на пільги, визначені законодавством України» [58]. (рис. 

2.5). 
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Рис. 2.5. Категорії пільговиків [58]. 

Примітка. Наведено за даними Управління соцзахисту населення Тернопільської РДА і джерела [58]. 

 

«На звернення 39 пільговиків, серед яких 14 учасників АТО/ООС, 

підготовлені клопотання на комісію для надання пільг за фактичним місцем 

проживання. Протягом 5 місяців 2021 року 14979 громадянам, яким 

передбачено надання пільг на оплату житлово-комунальних послуг, за рахунок 

коштів державного бюджету нараховано монетизованих пільг на суму 54979,7 

тис.грн., з них у безготівковій формі 11077 особам на суму 33928,9 тис.грн., у 

готівковій формі 3902 особі на суму 21050,8 тис. грн.» [58]. 

Види компенсацій і пільг на соціальний захист громадян, які постраждали 

внаслідок Чорнобильської катастрофи (рис. 2.6). 

 

Рис. 2.6. Види компенсацій і пільг на соціальний захист громадян, які 

постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи[58]. 

Примітка. Наведено за даними Управління соцзахисту населення Тернопільської РДА і джерела [58]. 

 

Отже, проведена оцінка організаційно-функціонального забезпечення 
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розробки програми регіонального розвитку дозволяє констатувати наступне: 

- це забезпечення є системою процесів, що реалізуються згідно з цією 

програмою і поставленими цілями та завданнями (управлінськими, 

регулюючими, координуючими тощо); 

- воно уможливлює взаємозв’язок між структурними підрозділами 

Управління в ході реалізації множини процесів та забезпечення їх необхідними 

ресурсами (часовими, фінансовими, кадровими тощо). 

 

2.2. Аналіз ресурсного забезпечення і дієвості методів та інструментів 

розробки та реалізації програми  соціально-економічного  розвитку  

Підставою для розроблення програми соціально-економічного та 

культурного розвитку Тернопільського району на 2021 рік є:  

1) наявність (існування) проблем, розв’язання яких потребує координації 

спільних дій місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого 

самоврядування, підприємств, установ та організацій, населення. 

Так, у програмі соціально-економічного та культурного розвитку 

Тернопільського району на 2021 рік зазначено наступне: «…базуючись на 

аналізі тенденцій економічного розвитку району та впливу внутрішніх та 

зовнішніх чинників на темпи його змін, визначено головні проблеми його 

соціально-економічного розвитку. Вагомими факторами, що обмежують 

розвиток є соціально-політична напруженість через геополітичні проблеми та 

макроекономічну невизначеність» [45]. 

Крім того, до вищезазначених проблем програма соціально-економічного та 

культурного розвитку Тернопільського району на 2021 рік відносить такі (рис. 

2.7). 

2) наявність реальних можливостей, передусім, ресурсних, для 

забезпечення виконання програми, оскільки вона має бути важливим 

інструментом практичної реалізації заходів соціально-економічного розвитку 

Тернопільського району.  
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Рис. 2.7. Проблеми, на подолання яких спрямовано комплекс заходів, 

передбачених у Програмі [45]. 

Примітка. Сформовано на основі [45]. 

 

Наприклад, в контексті організаційного ресурсу програма [45] «…вимагає 

спільної однонапрямленої на вирішення існуючих проблем роботи різних 

структурних підрозділів Тернопільської РДА, органів місцевого самовядування, 

промислових підприємств, керівників бюджетних установ району та інших 

учасників» [45]. (табл. 2.2). 
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Таблиця 2.2 

Організаційний ресурс виконання програми соціально-економічного та 

культурного розвитку Тернопільського району на 2021 рік та її заходів [45]. 

 
__________ 

Сформовано на основі [45] 

 

На продовження табл. 2.2 в контексті фінансового ресурсу Програми 

зазначимо, що приміром, виконання завдання «…сприяння підвищенню 

надходжень доходів місцевих бюджетів та ефективному і раціональному їх 

використанню» [45] уможливило визначення переліку регіональних програм, 

запропонованих для фінансування з місцевого бюджету у 2021 році (рис. 2.8). 

 

Рис. 2.8. Перелік регіональних програм, запропонованих для 

фінансування з місцевого бюджету у 2021 році [30]. 
Примітка. Сформовано на основі [30]. 
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Стосовно кадрового ресурсу виконання Програми, наведемо штатний 

розпис Управління соціального захисту населення Тернопільської РДА, яке є 

одним із учасників реалізації програмних заходів. Він поданий в табл. 2.3. 

Таблиця 2.3 

Штатний розпис Управління соціального захисту населення 

Тернопільської районної державної адміністрації на 2021 рік [30]. 

 

 

 



 31 

Продовження табл. 2.3 

 

 

Сформовано за даними Управління соцзахисту населення Тернопільської РДА і джерела [30]. 
З метою оцінки дієвості методів та інструментів розробки та реалізації 
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програми соціально-економічного розвитку Тернопільського району повинні 

використовуватися ряд показників (рис. 2.9). Наведені на рис. 2.9 показники мають 

бути зафіксовані у розділі програми «Очікувані результати виконання програми». 

 

Рис. 2.9. Показники, використовувані для оцінки дієвості методів та 

інструментів розробки та реалізації програм [29]. 
Примітка. Сформовано на основі методологічного підходу [29]. 
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Однак, аналіз Програми соціально-економічного і культурного розвитку 

Тернопільського району на 2021 рік та її змісту і структури показує, що такий 

розділ у ній відсутній.  

«Розділ «Очікувані кінцеві результати виконання програми» має містити 

перелік та розрахунки результативних кількісних та якісних показників 

(економічних, соціальних, екологічних, наукових тощо), яких передбачається 

досягти в результаті виконання програми з обґрунтуванням їх ефективності та 

проводиться їх оцінка з урахуванням офіційних статистичних показників 

найближчого від початку виконання програми звітного року... Застосування 

показників виконання програми сприяє якісному та кількісному аналізу стану 

виконання програми в частині фінансового забезпечення та в частині 

досягнення соціального ефекту, який є сенсом виконання програми» [29]. 

Поряд із цим, результативність  Програми знаходить прояв у наступному: 

- Програма соціально-економічного та культурного розвитку 

Тернопільського району на 2021 рік інтегрована у діяльність всіх 

організаційних структур (влади на різних рівнях, громадських організацій, 

місцевого бізнесу, територіальних громад); 

- вона реалізується через налагоджений алгоритм дій; 

Також Програма як стратегічний документ передбачає об'єднання зусиль 

учасників розвитку території, всі наявні у неї ресурси для формування 

конкурентних переваг регіону і прийняття рішень, які можуть принести успіх у 

розвитку Тернопільського району. 

 

2.3. Характеристика інформаційно-комунікативного забезпечення 

розробки програми розвитку досліджуваного району 

З позицій управлінського підходу під інформаційно-комунікативним 

забезпеченням розробки програми розвитку досліджуваного району слід 

розуміти цілеспрямовану діяльність учасників виконання програми (суб’єктів), 

пов’язану зі збором, фіксацією, обробкою, накопиченням, зберіганням і 

використанням інформаційних даних, необхідних для повноцінної й 
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результативної роботи цих суб’єктів щодо реалізації програми.  

Функціями інформаційно-комунікативного забезпечення розробки 

програми розвитку Тернопільського району є: інформаційна; нормативна; 

організаційна; ідеологічна (рис. 2.10).  

 

Рис. 2.10. Функції інформаційно-комунікативного забезпечення розробки 

Програми розвитку Тернопільського району 

Примітка. Сформовано самостійно 

Група інформаційних функцій виражає зміст інформаційно-

комунікативного забезпечення розробки програми розвитку Тернопільського 

району і забезпечує створення її «інформаційної бази».  

Так, згідно положення про апарат Тернопільської РДА [32] він відповідно 

до покладених на нього завдань здійснює наступні заходи (рис. 2.11). 

 

Рис. 2.11. Суть інформаційно-комунікативного забезпечення апарату 

Тернопільської РДА [32]. 
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Примітка. Наведено за [32]. 

 

Нормативна функція виявляється в тому, що інформаційно-комунікативне 

забезпечення розробки програми розвитку Тернопільського району 

«…відображає відповідальність за нормативно-правовий процес соціалізації в 

умовах його здійснення» [51].  

Організаційна функція має бути спрямована на управління інформаційно-

комунікативним забезпеченням розробки програми розвитку Тернопільського 

району з метою забезпечення його дієвості. «…Сюди належать система 

формування і використання інформаційних ресурсів, інформаційно-

телекомунікаційна інфраструктура, ринок інформаційних і телекомунікаційних 

засобів, інформаційних продуктів і послуг тощо» [51].  

Однак, в процесі виконання програми розвитку досліджуваного району 

використання цих ресурсів і засобів не має системного всеохоплюючого 

характеру (з процесу інформаційно-комунікативного забезпечення «випала» 

громадська підсистема). 

Ідеологічна функція пов’язана з врахуванням моральних, правових та 

інших норм в процесі інформаційно-комунікативного забезпечення розробки 

програми розвитку Тернопільського району.  

Роль інформаційно-комунікативного забезпечення розробки програми 

розвитку Тернопільського району виявляється в побудові зв’язків між 

об’єктами і суб’єктами виконання програми. Причому, важливим є узгодження 

їх інтересів, оскільки програма орієнтована на представлення шорокому загалу 

різних підходів до вирішення програмних завдань, висунення конструктивних 

пропозицій. 

Разом з тим, інформаційно-комунікативному забезпеченню розробки 

Програми притаманні такі недоліки (рис. 2.12). 
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Рис. 2.12. Недоліки інформаційно-комунікативного забезпечення розробки 

програми розвитку Тернопільського району 

Примітка. Сформовано автором самостійно 

 

Для підтвердження зазначених на рис. 2.12 недоліків звернемось до 

програмного документу [45] і його розділу «Контроль за ходом реалізації 

програми».  

У цьому документі зазначено, що «…механізм реалізації заходів та 

контроль за виконанням програми передбачає: постійний моніторинг виконання 

основних показників та заходів; розгляд питання про хід виконання програми на 

засіданнях колегії РДА, при потребі – на засіданнях колегій структурних 

підрозділів районної державної адміністрації; підготовку розпорядчих 

документів РДА з питань її виконання;  відповідальність виконавців, що беруть 

участь у реалізації заходів. Координацію діяльності виконавців програми 

здійснює відділ економічного та агропромислового розвитку і торгівлі 

Тернопільської РДА» [45]. 

Як бачимо, у процесі контролю за ходом реалізації Програми, існують такі 

проблеми, які зарубіжні досвід і практика пропонують вирішувати різними 

способами (рис. 2.13). 

Для усунення вказаних на рис. 2.13 проблем і недоліків необхідною є 

спільна робота усіх виконавців програми, підприємців, жителів 

Тернопільського району.  
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Рис. 2.13. Існуючі проблеми у процесі контролю за ходом реалізації 

Програми та способи їх вирішення, пропоновані зарубіжною практикою [23; 66]. 

Примітка. Сформовано на основі [23; 66]. 

 

Отже, можемо резюмувати, що програма розвитку досліджуваного району 

має декларативний характер; на сайті Тернопільскої РДА відсутня інформація 

про стан обговорення проекту цієї програми; її інформаційно-комунікативний 

супровід є недосконалим (як в частині інформаційного наповнення програми, 

так і стосовно інформування громадськості). Дієві інструменти і засоби 

інформаційно-комунікативного супроводу виконання програмного документу 

не використовуються, що істотним чином знижує його результативність і 

вказує на необхідність вдосконалення процесу розробки програми соціального-

економічного розвитку регіону, особливо, в умовах вдосконалення 

територіальної організації влади в Україні. 
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Висновки до розділу 2 

1. Проведена оцінка організаційно-функціонального забезпечення 

розробки програми регіонального розвитку дозволила констатувати наступне:  

таке забезпечення є системою процесів (управлінських, регулюючих, 

координуючих тощо), що реалізуються згідно з цією програмою і поставленими 

цілями та завданнями; це забезпечення уможливлює взаємозв’язок між 

структурними підрозділами Управління в ході реалізації процесів та 

забезпечення їх ресурсами (часовими, фінансовими, кадровими тощо). 

2. З метою оцінки дієвості методів та інструментів розробки та реалізації 

програми соціально-економічного розвитку Тернопільського району повинні 

використовуватисяся ряд показників, які мають бути зафіксовані у розділі 

програми «Очікувані результати виконання програми». Однак, аналіз Програми 

показує, що такий розділ у ній відсутній.  

Результативність програми знаходить прояв у наступному: вона 

інтегрована у діяльність всіх організаційних структур (влади на різних рівнях, 

громадських організацій, місцевого бізнесу, територіальних громад); вона 

реалізується через налагоджений алгоритм дій; Програма як стратегічний 

документ передбачає об'єднання зусиль учасників розвитку території, всі наявні 

у неї ресурси для формування конкурентних переваг регіону і прийняття 

рішень, які можуть принести успіх у розвитку Тернопільського району. 

3. Було виявлено, що Програма розвитку досліджуваного району має 

декларативний характер; на сайті Тернопільскої РДА відсутня інформація про 

стан обговорення проекту цієї програми; її інформаційно-комунікативний 

супровід є недосконалим (як в частині інформаційного наповнення програми, 

так і стосовно інформування громадськості).  

Дієві інструменти і засоби інформаційно-комунікативного супроводу 

виконання програмного документу не використовуються, що істотним чином 

знижує його результативність і вказує на необхідність вдосконалення процесу 

розробки програми соціального-економічного розвитку регіону, особливо, в 

умовах вдосконалення територіальної організації влади в Україні.  
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У процесі контролю за ходом реалізації програми:  не позиціоновано участі 

громадськості, жителів району, що свідчить про недосконалість зворотного 

зв’язку з громадським сектором економіки регіону; на сьогодні відсутній 

публічний доступ до інформації про програму, оскільки на офіційному сайті 

Тернопільської РДА цей документ не розміщений (є однойменна програма на 

2015 рік); громадськість не поінформована щодо показників результативності 

ралізації програмних заходів, які не тільки не оприлюднені публічно, а й мали б 

бути відображені у розділі програми під назвою «Очікувані результати 

виконання програми». 
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РОЗДІЛ 3 

НАПРЯМКИ ВДОСКОНАЛЕННЯ РОЗРОБКИ ПРОГРАМИ 

СОЦІАЛЬНОГО-ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ РЕГІОНУ В УМОВАХ 

ВДОСКОНАЛЕННЯ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ ВЛАДИ В 

УКРАЇНІ 

3.1. Впровадження інноваційних методів розробки програми 

регіонального розвитку 

Впровадження інноваційних методів розробки програми регіонального 

розвитку повинно будуватись на засадах програмно-цільового підходу. 

Одним із пріоритетних напрямів Програми соціально-економічного та 

культурного розвитку Тернопільського району на 2021 рік є «…задоволення 

потреб усіх споживачів економічно доступними житлово-комунальними 

послугами належного рівня якості, що відповідають вимогам державних 

стандартів, підвищення ефективності та надійності функціонування житлово-

комунальних систем, стимулювання раціонального використання 

енергоресурсів, використання альтернативних видів палива та запровадження 

енергозберігаючих технологій» [45]. 

Впровадження інноваційних методів розробки програми регіонального 

розвитку повинно стосуватись програмно-цільових методів розвитку житлово-

комунального господарства (ЖКГ). 

«Головною особливістю програмно-цільового підходу є те, що він дозволяє 

вирішувати складні завдання, що стоять на стику відомчих і галузевих 

компетенцій, повноважень та зон відповідальності суб’єктів господарювання, 

органів виконавчої та муніципальної влади, за рахунок координації спільних 

зусиль для вирішення проблеми. Відповідно, повинні існувати організаційні 

механізми таких стиковок» [25]. 

Галузь ЖКГ є складноструктурованим об’єктом економіки, що виконує 

важливі соціальні функції в районі і його населених пунктах.  

Енергозбереження у ЖКГ Тернопільського району є складовою частиною 

енергоефективності виробництва послуг цієї галузі, яка має розгалужену 
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структуру складових елементів, а у самому процесі енергозбереження задіяні 

переважно, техніко-технологічні та організаційно-економічні фактори впливу.  

Організаційно-економічний механізм є компонентою загального механізму 

управління. Однойменний механізм управління енергозбереженням базується 

на множині основоположних принципів, характерних лише йому (рис. 3.1). 

 

Рис. 3.1. Принципи організаційно-економічного механізму управління 

енергозбереженням 

Примітка. Сформовано автором 

 

Вивчення нами і узагальнення наукових підходів до процесу 

енергозбереження дозволяє представити складові організаційно-економічного 

механізму управління енергозбереженням у галузі ЖКГ наступним чином (рис. 

3.2). 

 

Рис. 3.2. Складові організаційно-економічного механізму управління 

енергозбереженням у галузі житлово-комунального господарства району 

Примітка. Сформовано автором самостійно 
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Можливий варіант організаційно-економічного забезпечення реалізації 

проектів енергозбереження представлений на рис. 3.3. 

 

Рис. 3.3. Схема організаційно-економічного реалізації проектів енергозбереження 

Примітка. Сформовано автором самостійно 

 

Вкажемо на те, що рушійні сили в процесі енергозбереження необхідно 

також знаходити і використовувати в організаційно-економічному і 

управлінському секторах енергозберігаючої діяльності (рис. 3.4). 

 

Рис. 3.4. Основні складові процесу енергозбереження в ЖКГ 

Примітка. Сформовано автором самостійно 
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Зазначене вище корелює з інформацією, яка стосується енергозабезпечення 

та енергозбереження, що подана у Програмі [45] наступного змісту: 

«…важливе значення для економіки Тернопільського району має реалізація 

заходів районної програми з енергозбереження. Ситуація на енергоринку тісно 

пов’язана з системою обліку енергоспоживання, фінансування бюджетних 

споживачів енергетичних ресурсів, платоспроможністю населення та суб’єктів 

господарювання. Головною ціллю на 2021 рік є створення умов для оптимізації 

структури споживання паливно-енергетичних ресурсів за рахунок 

впровадження нових енергозберігаючих технологій та обладнання, насамперед 

включаючи застосування альтернативних видів палива. Основні завдання та 

заходи на 2021 рік охоплюють такі: сприяти впровадженню ресурсо- і 

енергозберігаючих технологій; забезпечувати капітальне будівництво та 

реконструкцію електричних мереж району» [45]. 

Більше того, «…основні заходи щодо виконання програми соціально-

економічного та культурного розвитку Тернопільського району на 2021 рік 

стосовно енергоефективності охоплюють: впровадження альтернативних видів 

палива; подернізації котельного обладнання; проведення санації будівель 

бюджетних установ та організацій; впровадження системи енергетичного 

менеджменту у бюджетних установах; проведення енергетичних аудитів 

(сертифікація енергоефективності будівель» [45]. 

Доповнюючи усе вказане вище, наведемо тезу про те, що «…стан існуючої 

системи державного управління і регулювання енергоефективності житлово-

комунального господарства свідчить, що діючі методи та інструменти мають 

ряд недоліків, які не дозволяють повною мірою забезпечити ефективність 

функціонування ЖКГ з метою стабілізації національної економіки» [28].  

З метою досягнення максимального рівня економічної ефективності, на 

сучасному етапі фінансове забезпечення проектів енергозбереження має 

реалізовуватись в комплексі з іншими елементами системи управління (рис. 3.5). 
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Рис. 3.5. Доцільні елементи системи управління реалізацією проектів з 

енергозбереження [28]. 

Примітка. Сформовано за джерелом [28]. 
 

На користь вказаного вище свідчить факт, що «…енергоефективна 

політика європейських країн базується на виконанні трьох основних принципів: 
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стимулювання, примусу та просвітницьких програм у сфері 

енергозбереження)» [57; 63]. (рис. 3.6). 

 

Рис. 3.6. Приклад (досвід) здійснення європейськими країнами 

енергоефективної політики [57]. 

Примітка. Сформовано за джерелом [57]. 
 

Отже, резюмуючи питання впровадження інноваційних методів розробки 

програми регіонального розвитку зазначимо, що автором джерела [63] 

«…запропоновано наступну класифікацію критеріїв і показників ефективності 

програмно-цільового фінансування органів державного управління, яка 

передбачає їх розподіл на три групи. Зокрема, це критерії і показники, що 

характеризують: прямі результати діяльності органів державного управління 

при виконанні бюджетних програм; кінцеві соціально-економічні результати 

виконання бюджетних програм, наслідки для суспільства покладених на них 

функцій, результати надання бюджетних послуг для її отримувачів; 

ефективність внутрішньої організації і функціонування системи органів 

державного управління» [63]. 

Власне, використання нових програмно-цільових методів розвитку ЖКГ у 

рамках розробки програми регіонального розвитку сприятиме задоволенню 

потреб усіх споживачів економічно доступними житлово-комунальними 

послугами належного рівня якості, раціональному використанню 

енергоресурсів, запровадженню енергозберігаючих технологій. 
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3.2. Удосконалення форм взаємодії в процесі розробки та реалізації 

програмних завдань регіонального розвитку  

«Децентралізація управлінських повноважень щодо реалізації 

секторальних реформ в громадах віддзеркалює виклики, що постають перед 

управлінською спроможністю місцевого самоврядування. Водночас вона 

відкриває додаткові можливості для зміцнення спроможності держави 

реалізовувати визначений порядок денний реформ у низці секторів» [8]. 

Так, слід вказати на важливість удосконалення взаємодії в процесі 

розробки та реалізації програмних завдань регіонального розвитку в сфері 

освіти, оскільки місцеві органи влади Тернопільського району зобов’язані 

забезпечувати мешканців якісними та доступними освітніми послугами.  

Одним з пріоритетів діяльності відділу освіти Тернопільської РДА є 

розвиток дошкільної освіти. Про це свідчить інформація рис. 3.7. 

 

Рис. 3.7. Інформація про роботу відділу освіти Тернопільської РДА [45]. 

Примітка. Сформовано за джерелом [45]. 
 

Необхідність і надалі забезпечувати мешканців Тернопільського району 

якісними та доступними освітніми послугами актуалізує питання вивчення 

потреб та можливостей надання освітніх послуг в регіоні та його громадах. 

Результати аналізу стану дошкільної, шкільної і позашкільної мережі мають 
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бути обов’язково оприлюднені, а мешканці мають отримати вичерпну 

інформацію щодо цього. Це дозволить порівняти фактичні показники потреб у 

освітніх послугах з їх кількістю і розташуванням у населениих пунктах, 

фінансовою та управлінською спроможністю громади тощо. 

З метою контролю якості надання освітніх послуг також доцільним є 

залучення громадськості. Тому, важливо об’єднати зусилля освітніх закладів  та 

батьків школярів. Більше того, «…постійна, а не епізодична комунікація з 

громадськістю дозволить останній отримати інформаційні свідчення щодо: 

підвищення якості місцевої освіти внаслідок її реформування, покращення 

технічного оснащення шкіл, гарантій безпечного та регулярного перевезення 

учнів і вчителів впродовж академічного року тощо» [24]. 

Вкажемо на значимість удосконалення взаємодії в процесі розробки та 

реалізації програмних завдань регіонального розвитку в сфері охорони здоров'я, 

оскільки місцеві органи влади Тернопільського району зобов’язані 

забезпечувати мешканців якісними та доступними медичними послугами. 

Інформація щодо роботи в цьому напрямі представлена в рис. 3.8. 

 

Рис. 3.8. Інформація щодо роботи в сфері охорони здоров'я 

Тернопільського району [45]. 

Примітка. Сформовано за джерелом [45]. 
 

Надання якісної медичної допомоги вимагає консолідації дій 

представників ЗМІ, громадських організацій і пацієнтів. Це дозволить у 
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практичній площині забезпечити відповідальність закладів охорони здоров’я 

району через притягнення їх до відповідальності, приміром, через розірвання з 

ними договору на надання пакету послуг (у випадку неякісного надання 

послуг).  

Разом із тим, слід враховувати наступну думку: «…якщо говорити про 

сервіс і клієнтоорієнтованість закладів охорони здоров’я, є дві тези. Перше, 

поки не завершиться ковідна криза про сервіс говорити не можна. Тому що те 

навантаження, яке на сьогоднішній момент випало на всі ланки системи 

охорони здоров’я, є надмірним. І друге - система охорони здоров’я хронічно 

недофінансована... Тому поки система охорони здоров’я не отримає 6-7% ВВП, 

говорити про її якісне наповнення грошима не можна. І відповідно вимагати від 

лікарів і медичного персоналу великий сервіс при недофінансуванні - не 

можна» [64]. 

Необхідним є удосконалення взаємодії в процесі розробки та реалізації 

програмних завдань регіонального розвитку в сфері культури (рис. 3.9). 

 

Рис. 3.9. Цілеорієнтованість і завданнєвий зміст Програми в напрямі 

культурного розвитку [45]. 

Примітка. Сформовано за джерелом [45]. 
 

Для досягнення цілей і завдань Програми в сфері культури дрцільним є 

використання механізму «м'яких проєктів». Вони стосуються навчання, 

консультацій, тренінгів для працівників культури. Так, «Український 

культурний фонд - це державна національна інституція, яка надає гранти на 

культуру, зростання креативних індустрій. За три роки існування УКФ провів 

три конкурси на грантову підтримку, у рамках яких отримав близько 5 000 
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заявок і надав підтримку більше 1000 проєктів. У перший рік близько 70% 

заявок було подано з Києва та Київської області і лише 30% надійшли з інших 

областей. У 2019 році ситуація покращилась -  з інших регіонів України 

надійшла половина заявок» [65]. 

Вкажемо на значимість удосконалення взаємодії в процесі розробки та 

реалізації програмних завдань регіонального розвитку в сфері молодіжної 

політики, підтримка дітей та сім’ї. Заходами Програми є такі (рис. 3.10). 

 

Рис. 3.10. Заходи Програми в сфері молодіжної політики [45]. 

Примітка. Сформовано за джерелом [45]. 
 

Тому, «…створення належних умов для участі молоді і має враховувати 

такі основні принципи: участь молоді в житті громади уможливлює 

самостійний вибір; завдяки участі молоді політика загалом краще враховує її 

потреби; якщо проблеми молоді громада сприймає серйозно, то й молодь 

усвідомлює свою частку вiдповідальності в житті громади; молоді люди мають 

самі визначити, яку саме участь у житті громади вони можуть брати, а не 

виконувати вказівки дорослих» [61]. 

Органи місцевого самоврядування повинні вирішувати питання організації 

дозвілля дітей та молоді. До завдань щодо організації дозвілля дітей та молоді 

мають бути віднесені:  

- реалізація повноважень досліджуваного органу місцевого 

самоврядування у сфері культури;  
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- формування конкурентноспроможного мистецького середовища; 

- підтримка субєктів культурної діяльності шляхом створення ними 

власного мистецького продукту тощо. 

Необхідним є удосконалення діяльності та взаємодії в процесі розробки та 

реалізації програмних завдань регіонального розвитку в сфері енергетики. Це 

ілюструє рис. 3.11. 

 

Рис. 3.11. Напрями розвитку та удосконалення діяльності в сфері 

енергетики [54; 14]. 

Примітка. Сформовано за джерелами [54; 14]. 
 

 

Реалізація програмних завдань регіонального розвитку вимагає залучення 

приватного капіталу у різні сфери, в тому числі, сферу енергетики. З цією 

метою доцільно використовувати механізм державно-приватного партнерства 

(ДПП), «…інструментом якого є інвестиційний проект у сфері виробництва, 

розподілення та постачання електричної енергії до реалізації інфраструктурних 

проектів. Цей інструмент дозволить досягти кращих результатів 

господарювання, стене джерелом отримання коштів в умовах обмежених 

можливостей для здійснення державних капіталовкладень» [24]. 
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Необхідним є удосконалення взаємодії в процесі розробки та реалізації 

завдань Програми соціально-економічного та культурного розвитку 

Тернопільського району на 2021 рік в сфері інвестиційної діяльності, що 

доводить інформація рис. 3.12. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.11. Значимість і напрями розвитку інвестиційної діяльності в регіоні 

[45]. 

Примітка. Сформовано за джерелом [45]. 
 

 

Резюмуючи вищевикладене, зазначимо, що вдосконалення форм взаємодії 

в процесі розробки та реалізації програмних завдань регіонального розвитку 

повинно охоплювати як діяльність суб’єктного складу, які є представниками 

різних галузей і секторів регіональної економіки (сфер: освіти, культури, 

охорони здоров’я, ЖКГ, транспорту і зв’язку тощо), так і модернізації форм, 

методів та інструментів їх діяльності щодо реалізації програмних завдань. Це 

дозволить:  

- підвищити якість послуг освіти, культури, охорони здоров’я в регіоні; 

- покращити стан інфраструктурного супроводу діяльності щодо реалізації 

заходів Програми;  

- налагодити дієвий контакт суб’єктів управління та усіх зацікавлених 

сторін в питаннях здійснення програмних дій і заходів щодо соціального, 

економічного, екологічного розвитку Тернопільського району. 

Напрями 

«Основною метою реалізації інвестиційної політики в Тернопільському 

районі є збереження тенденцій поліпшення інвестиційного клімату. 

Формування сприятливого інвестиційного клімату, виражено 

впровадженням цілісного підходу до розширення економіки району за 

рахунок залучення передової техніки, технологій і капіталу, де 

враховані економічні, соціальні та культурні складові, які повністю 

взаємопов’язані та рівнозначні. Залучення прямих іноземних 

інвестицій є одним з пріоритетних напрямів діяльності 

райдержадміністрації… Прогнозується, що завдяки вжитим заходам 

обсяги освоєних капітальних інвестицій, за рахунок усіх джерел 

фінансування, у 2021 році становитимуть 1150 млн. грн. та зростуть на 

4,5 %, відносно минулого року» [45]. 
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Висновки до розділу 3 

1. Впровадження інноваційних методів розробки програми регіонального 

розвитку повинно стосуватись програмно-цільових методів розвитку ЖКГ. Про 

це свідчать заходи Програми соціально-економічного та культурного розвитку 

Тернопільського району на 2021 рік (задоволення потреб усіх споживачів 

економічно доступними житлово-комунальними послугами належного рівня 

якості, стимулювання раціонального використання енергоресурсів та ін.). 

2. Децентралізація управлінських повноважень щодо реалізації 

секторальних реформ відкриває додаткові можливості для зміцнення 

спроможності держави реалізовувати визначений порядок денний реформ у 

низці секторів. У роботі вказано на необхідність удосконалення форм взаємодії 

в процесі розробки та реалізації програмних завдань регіонального розвитку з 

суб’єктами секторальних реформ на території адміністративного району в сфері 

освіти, культури, охорони здоров’я, молодіжної політики, енергетики. 
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ВИСНОВКИ 

1. Процеси децентралізації і формування нової системи розподілу владних 

повноважень між центральними та місцевими органами влади в Україні 

актуалізують питання стратегічного управління і стратегічного планування 

регіонального розвитку.  

2. Система планування регіонального розвитку в Україні представлена 

стратегічними та програмними документами чотирьох рівнів: державного, 

регіонального, субрегіонального та базового. На регіональному рівні програмою є 

Програма соціально-економічного та культурного розвитку Тернопільського 

району на 2021 рік). 

3. У контексті дослідження Програми соціально-економічного та культурного 

розвитку Тернопільського району на 2021 рік, проаналізовано мету і завдання 

цього документу, а також пріоритетні напрями Програми. 

4. Програма соціально-економічного та культурного розвитку 

Тернопільського району на 2021 рік розроблена на основі вимог Конституції 

України з урахуванням положень ряду Законів України та Постанов Кабінету 

Міністрів України, інших нормативних матеріалів, які охарактеризовані у роботі. 

Так, вивчення Методичних рекомендацій щодо формування і реалізації 

прогнозних та програмних документів соціально-економічного розвитку 

об’єднаної територіальної громади показало, що цей документ не визначає 

порядок та вимоги до розробки стратегії розвитку територіальної громади. 

5. Оцінка організаційно-функціонального забезпечення розробки програми 

регіонального розвитку дозволила автору констатувати, що воно є системою 

процесів, що реалізуються згідно з цією програмою і поставленими цілями та 

завданнями (управлінських, регулюючих, координуючих тощо). 

6. Результативність програми знаходить прояв у наступному: вона 

інтегрована у діяльність всіх організаційних структур (влади на різних рівнях, 

громадських організацій, місцевого бізнесу, територіальних громад); вона 

реалізується через налагоджений алгоритм дій; Програма як стратегічний 

документ передбачає об'єднання зусиль учасників розвитку території, всі наявні у 

неї ресурси для формування конкурентних переваг регіону і прийняття рішень, які 

можуть принести успіх у розвитку Тернопільського району. 

http://www.oda.te.gov.ua/data/upload/publication/main/ua/16378/program2019.pdf
http://www.oda.te.gov.ua/data/upload/publication/main/ua/16378/program2019.pdf
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Поряд із цим, з метою оцінки дієвості методів та інструментів розробки та 

реалізації Програми повинні використовуватися ряд показників, які мають бути 

зафіксовані у розділі програми «Очікувані результати виконання програми». 

Аналіз Програми показує, що такий розділ у ній відсутній.  

7. Аналіз інформаційно-комунікативного забезпечення розробки Програми 

показав, що цей документ має декларативний характер; на сайті Тернопільскої 

РДА відсутня інформація про стан обговорення проекту цієї програми.  

У процесі контролю за ходом реалізації програми: не позиціоновано участі 

громадськості, жителів району, що свідчить про недосконалість зворотного 

зв’язку з громадським сектором економіки регіону; на сьогодні відсутній 

публічний доступ до інформації про програму, оскільки на офіційному сайті 

Тернопільської РДА цей документ не розміщений (є однойменна програма на 

2015 рік); громадськість не поінформована щодо показників результативності 

ралізації програмних заходів, які не тільки не оприлюднені публічно, а й мали б 

бути відображені у розділі програми під назвою «Очікувані результати виконання 

програми». 

8. Автор зазначає, що впровадження інноваційних методів розробки програми 

регіонального розвитку повинно стосуватись програмно-цільових методів 

розвитку житлово-комунального господарства. У контексті цього у роботі: 

визначено принципи організаційно-економічного механізму управління 

енергозбереженням; презентовано можливий варіант організаційно-економічного 

забезпечення реалізації проектів енергозбереження. 

9. У роботі вказано на необхідність удосконалення форм взаємодії в процесі 

розробки та реалізації програмних завдань регіонального розвитку з суб’єктами 

секторальних реформ на території адміністративного району в сфері освіти, 

культури, охорони здоров’я, молодіжної політики, енергетики, особливо, з огляду 

на те, що децентралізація управлінських повноважень щодо реалізації 

секторальних реформ відкриває додаткові можливості для зміцнення 

спроможності держави реалізовувати визначений порядок денний реформ у низці 

секторів.  
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